

муниципальное казенное общеобразовательное учреждение
«Бирюковская основная общеобразовательная школа»
Большесолдатского района Курской области

Районный художественно – публицистический конкурс
«Партизанская слава».

Номинация «Публицистика»

**Тема «Взлетают к небу вражьи эшелоны,
пылают склады, рушатся мосты»...**

Автор: Замаруева Юлия, 9 класс.

Руководитель: учитель истории
Коротких Татьяна Григорьевна

2019 год

Земля моя – любовь и совесть,
Всю жизнь тебя с собою пронесу.
Историю твою – живую повесть
Сегодня здесь я сердцем расскажу.

Партизанское движение: 75-летие со дня начала его в Великой Отечественной войне... Конечно, оно было масштабным, народным, поэтому пользовалось постоянной поддержкой всех трудящихся нашей страны, олицетворяя высокий моральный дух и пламенную любовь к Отчизне. В партизанских отрядах и соединениях сражались представители всех народов Советского Союза. Твердо веря в победу над врагом, миллионы людей, оказавшихся на оккупированной территории, проявили самоотверженность и волю в борьбе с захватчиками. Размах народного движения, подвиги и самопожертвования во имя Великой Победы, совершаемые простыми людьми, готовность жертвовать собой ради свободы других людей восхитили и поразили меня.

Подпольщики и партизаны!
Мы вспоминаем вас сейчас,

Ведь не было б победы славной,
и мира не было б у нас.

И увидали фрицы — боролись все:
и стар, и млад,

И мы не устаем гордиться
великим подвигом солдат!

Хотели б, может быть, фашисты слегка в лесу передохнуть,
Но не срослось, там партизаны фашистам преграждали путь.
Решили поездами ехать в свою германскую страну,
А взрыв подпольщиков — помеха, все рельсы взрыв перевернул!
Спасибо за отвагу вашу, мы вечно в сердце вас храним,
Подпольщики и партизаны! Поклон вам низкий, до земли!

Наиболее эффективной формой борьбы с фашистами в Курской области, конечно, было партизанское движение, в котором выделяют три основных этапа. Первый этап приходится на осень 1941 – зиму 1941/ 1942 года, второй – на весну и лето 1942 года, третий – на осень 1942 года и последующие месяцы до освобождения Курского края.

Первый этап - это организационное оформление партизанских отрядов, поиск форм и накопления опыта борьбы. В октябре 1941 года были созданы

32 партизанских отряда. В первое время состав большинства отрядов был немногочисленным: по 15 – 30 человек. Но партизаны нападали на вражеские обозы, автомашины, подрывали мосты, шоссейные дороги, нарушали телеграфно – телефонную связь.

Весной и летом 1942 года партизанское движение в нашей области резко усилилось, возросло число участников. Стало больше совершаться хорошо подготовленных операций по разгрому вражеских гарнизонов, крупных диверсионных актов на железных дорогах и других объектах, имеющих оборонное значение. Например, в июне 1942 года Михайловский и Дмитриевский партизанские отряды разгромили гарнизон противника и немецкую комендатуру в районном центре Михайловка. Михайловский район (сегодня это Железногорский район) на некоторое время стал свободным от фашистских захватчиков.

Мы знаем всё и всюду нам дорога

В глухую полночь, вьюгу и туман.

Нас было мало – нас теперь так много!

Растут отряды курских партизан.

Осенью 1942 – зима 1942/1943 год партизанское движение в области достигает наивысшего подъема. В западных и северо – западных районах Курского края, где партизанское движение приобрело наибольший размах, партизанские отряды были объединены в две партизанские бригады. **Первая Курская бригада (командир И.К.Панченко, комиссар А.Д.Федосюткин)** была образована во второй половине августа 1942 года. В её состав вошли отряды партизанские отряды, действовавшие в северо-западной части области. **Вторая Курская партизанская бригада (командир О.Г.Казанков, комиссар И.Д.Кубриков)** была образована в ноябре 1942 года. В состав её вошли отряды, боровшиеся с врагом в западных районах области. В обеих бригадах **насчитывалось около 6 тысяч партизан**. Образование бригад позволило повысить боевую активность партизан, их организованность. Удары по врагу становятся более частыми и масштабными.

В своей деятельности партизаны опирались на помощь населения, которое обеспечивало их продовольствием, одеждой. За счет местного населения росла численность партизанских отрядов. Никогда не забудется подвиг 18-летней комсомолки **Веры Терещенко – разведчицы Дмитриевского партизанского отряда**. Она бесстрашно проникала во вражеские тылы, откуда приносила ценные сведения для партизан и Красной Армии. Не один вражеский объект разбомбили наши самолеты по её разведывательным данным. Выполняя одно из заданий, Вера была схвачена фашистами. Её привезли в город Дмитриев, подвергли жестоким пыткам. Но они не сломили волю партизанки, она ничего не сказала палачам. **В октябре 1942 года фашисты повесили Веру Терещенко**. Перед смертью, обращаясь к землякам, согнанным на площадь, она сказала: **«Товарищи, не плачьте, не бойтесь! Всех не перевешают. Бейте фашистов, уничтожайте их, гадов»**.

На территории области работали подпольные комсомольские организации. Они проявляли в борьбе с врагом преданность Родине, беззаветное

мужество. Многие из них героически погибли. **Шура Зайцева** – секретарь **Крупецкого РК ВЛКСМ** – была одним из организаторов **Крупецкого партизанского отряда, агитатором и разведчицей**. В марте 1942 года, во время выполнения очередного задания, она попала в руки фашистов. Палачи мучили её, но она ни единого слова не сказала, где находятся партизаны. Не добившись ничего, **фашисты казнили Шуру Зайцеву на площади в Крупце**.

Героической страницей в летописи Великой Отечественной войны является деятельность **Льговской молодежной подпольной организации**. В течение нескольких месяцев отважные льговские подпольщики вели борьбу с фашистами: распространяли среди населения листовки. Пускали под откос вражеские поезда, приводили в негодность железнодорожное оборудование, собирали разведывательные данные, которые передавались по радиации через линию фронта советскому командованию. **Руководил подпольем Сергей Аниканов**, который работал перед войной во Льговском железнодорожном депо. Активными подпольщиками были: преподаватель истории железнодорожной школы **В.А. Корнюшкин**, ученица 10 класса, секретарь комсомольской организации **Сима Ильяшева**, комсомольцы **Мария Литвинова, Николай Федулов, пионер Павлик Грудинкин** и другие. Вместе с ними работала и боролась советская разведчица **Наталья Гриценко** – молодая учительница из Беловского района Курской области.

По доносу предателя в августе 1942 года Льговская подпольная организация была раскрыта фашистами. **19 сентября 1942 года 22 подпольщика были расстреляны за зданием тюрьмы города Рыльска**. Указом Президиума Верховного Совета СССР все они посмертно награждены боевыми орденами.

В Мартыновском лесу (в двух километрах от Бирюковки) действовала партизанская группа моих земляков. Это были родственники участника Великой Отечественной войны **Мезенцева Ивана Васильевича**. **К ним примкнула Мезенцева (Ильинова) Евдокия Тимофеевна**. Она часто носила еду партизанам, выполняла различные поручения их по сбору сведений о планах и действиях фашистов в Бирюковке и других сёлах, была связной с партизанами Суджанского района. Евдокия участвовала в совместных операциях с партизанами – суджанцами, например, в подрыве поезда на станции Суджа, в поджоге склада с боеприпасами.

В Мартыновском лесу (в том месте, где была база партизан) можно и сегодня посмотреть разрушенные землянки этой партизанской группы. Их база была расположена рядом с небольшим хутором, который назывался «Грушовка». Во время освобождения района от фашистов, в 1943 году, в землянках партизан и домах хутора базировался военный госпиталь. Патриотка, комсомолка, страшно ненавидящая врагов, **Евдокия Тимофеевна** много сделала для своей Отчизны: она продолжила борьбу с фашистами, вступив в ряды санитарок военного госпиталя. **Сотни жизней бойцов Красной Армии спасла защитница Родины**. За проявленное мужество и

героизм Ильинова Е.Т. была награждена орденом Отечественной войны 1-ой степени, медалью «За отвагу», юбилейными медалями.

В нашем районе многие жители знают о молодой девушке (из деревни Щербачевка) **Савельевой Александре Максимовне** (до войны она работала в прокуратуре села Большесолдатское). Шура была разведчицей в партизанском отряде: она налаживала связь с местными коммунистами, оставленными в тылу врага, получала сведения о замыслах карателей и расположении немецких частей.

9 июня 1942 года Шура ушла ночью в очередное задание и должна была в ночь на 10 июня возвратиться в отряд. Но этого сделать ей не пришлось, потому что партизанский отряд ушёл со своего места (их заранее **предупредила об облаве карателей Шура Ануфреева – партизанка, разведчица из деревни Бахтинка Суджанского района**). Но партизаны не смогли с собой забрать некоторые документы, вещи. Остался паспорт и Шуры Савельевой. Немцы за девушкой установили слежку. Шура продолжала выполнять задания партизан. Однажды она пришла в Большесолдатское, здесь её схватили фашисты. Партизанку пытали, но она не выдала товарищей. **Её расстреляли 13 октября 1942 года в селе Большесолдатское. Было ей в это время всего 19 лет.** За мужество и отвагу, за большой вклад в борьбу с врагом она была **наградена орденом Отечественной войны 1-ой степени посмертно.**

Л.Н.Толстой в романе «Война и мир» так характеризовал значение партизанского движения времен Отечественной войны 1812 года: «Дубина народной войны поднялась со всей своей грозной и величественной силой и, не спрашивая ничьих вкусов и правил...поднималась, опускалась и гвоздила французов до тех пор, пока не погибло все наше шествие». Эти слова великого писателя мы можем отнести и к партизанам, **громивших во время Великой Отечественной войны фашистов.**

Кровавым гадам нет от нас пощады,

Берутся сёла за топор и нож.

Штыком, гранатой, пулей и прикладом

Врага найди, свали и уничтожь!

Советские партизаны стали одной из основных сил, оказывающих сопротивление немцам, и во многом помогли решить исход войны в сторону Советского Союза. Хорошее управление партизанским движением сделало его высокоэффективным, дисциплинированным, благодаря чему партизаны могли воевать наравне с регулярной армией. Партизанское движение и подполье в тылу врага носили народно - патриотический характер. Они полностью отвечали тем требованиям, которые к ним были предъявлены в выступлении И.В.Сталина 3 июля 1941 года: « В захваченных районах создавать невыносимые условия для врага и всех

пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывая все их мероприятия». Народ услышал своего руководителя. Россия встала на свою защиту от «мала до велика!»

В годину бед она всегда бывала

Единой, неггибаемой, стальной,

Врагу навстречу Русь моя вставала

Одной дружиной, грозною стеной!

Мы гордимся своим народом, который всегда вставал на защиту своего Отечества. Наш народ – победитель! Но мы не хотим воевать, «не нужен нам берег турецкий, чужая страна не нужна», но «...и эти три берёзы при жизни никому нельзя отдать!» Мы всех призываем к Миру.

О, братья! Вся земля желает Мира,

К нему устремлены её мечтанья.

Друг другу протяните, братья, руки,

Дружнее их сомкните – это Мир!